

Ивгъуыд царды нывтæ

КЪАМ ИСТОРИ У

Алкæцы рагон къам дæр у истори. Уый баст вæййы, къамы кæй сурæттæ, уыдон кæм цардысты, кæм куыстой, сæрдхорд, лымен кæимæ уыдысты, уыдонны историцмæ дæр. Уыцы сыфтæ рафæлдах, уæд бирæ хабæрттæ, нывтæ ивгъуыд цардæй ауайынц адæймаджы цæстытыл.

Ацы къам ист уыд, сæвæццæгæн, Къостайыхъæуы Карл Марксы номыл колхоз иæ тæккæ тæмæны куы уыд, уæд.

Колхозæн иæ административон бæстæхæй, æнтæст алы куысты бынæттæ, скъæлдтæ, гараж æмæ быдыртæм цы тигъыл цыдысты адæм куыстмæ, уый-уыд мадздыджыты гуппæры хуызæн алы райсом дæр. Алы куыст дæр зердæрайгæйæ тагъд кофта иæ куысты сæр сæрлæууынымæ. Быдырон кусджытæ уыдысты цалдæр бригады, алы бригад ма-уы дихгонд уыд звенотыл - афтæ-уы сæ хуыдтой, нымæцæй кæддæр къордты. Адæм куыстмæ цыдысты бæрæг-бонмæ цæуæгау.

Абонны онг мæ зердыл лæууыны колхозы хъазуатонты Боццты Уæлгæ, Джюиты Уæлгæ, Бериты Венерæ, Джюиты Зинæ æмæ Катя, Хетæгкаты Райæ æмæ бирæ уыдонны хуызæн фæзмæнаг фæллойæнджытæ. Уыдонмæ мæ бон ахæссын у, къамы цы лæппуты сурæттæ уынут, уыдонны. Бирæ хорз ныхæстæ



æвгæн ис сæ 'ртæйы тыххæй дæр. Галиуырдыгæй бады Боццты Аркади, астæуæй — Хетæгкаты Хетæг, иæ фарсмæ — Хаситы Герман. Иу дæр сæ зеронды бон нæ байцæфта — сæртæйæ дæр цардхуызæй ацыдысты сæ цæг дунемæ. Аркади куыста электромонтерæй. Колхозы электрон тыхтæ хыгдард æрцæуой æви хæдзæртты, архайдта сыл Кади (адæм æй хуыдтой афтæ). Иæ сæдждындзмæ бырæн къогъодзтæ иæ къухы, афтæмæй ауайы абон дæр мæ цæстытыл. Уый тыхг бирæ фæлгæгд кодта хъæуы цæрджытæн.

Хетæгкаты Хетæг куыста шофьрæй колхозы. Кæддæр-риддæр уыд аив æмæ хæрз-

зылд, уæздан, хæдæфсарм. Уæды рæстæджы хæдзæртты машинетæ цас бирæ уыдаид, Хетæг алкæмæн дæр сæххуыс кодта, иæ бон куыд уыд, афтæ.

Хаситы Герман та куыста аргæздон сæрмæджыты скъæлдты. Уыдис æмарджын, хæлдзæг, хистæртæн сæгъдæу-дæттæг.

Аркади дæр, Хетæг дæр æмæ Герман дæр сæ фæстæ ныууагътой хорз кæстæртæ, кæццæтæ абонны бон бинонты хицæуттæ сты сæхæдæг. Сæ фыдæлтæн цы нæ бантыст царды, уый уыдонæн бантысæд. Сæ хистæртты 'хсен цы дымæндзинад уыдис, уый ноджы хæдæдхдæр уæд сæ 'хсен.

ГАБЕТЫ Курæ.

НОВОСТИ. СОБЫТИЯ

Учителям повысят зарплату

Премьер-министр Владимир Путин поручил Министерству образования и науки принять меры для того, чтобы зарплаты учителей достигли среднего уровня по экономике в данном регионе.

— Мы все-таки говорили о том, чтобы подтянуть зарплату учителей к средней по экономике, и этот процесс надо продолжать до тех пор, пока во всех регионах это не произойдет, — отметил Путин.

Глава ведомства Андрей Фурсенко сообщил, что эта цель может быть достигнута в первом квартале 2012 года. По словам министра, первые повышенные зарплаты учителя получат уже в середине сентября.

— Затем мы собираем боль-

шое двухдневное совещание с участием Народного фронта, оценим, что происходит в регионах, посмотрим первые результаты, — добавил Фурсенко.

По его словам, ОНФ осуществляет контроль за реализацией программы по поддержке школ, поскольку министерство не имеет территориальных органов. Фурсенко отметил, что приоритетом этой программы является повышение зарплат учителям до среднего уровня по региону, выделяемые средства должны расходоваться, в первую очередь, на эти цели.

Премьер, в свою очередь, подчеркнул, что не стоит забывать и о воспитателях дошкольных учреждений.

ЕГЭ НЕ ПРОШЕЛ ЭКЗАМЕН У ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

ЕГЭ по-прежнему вызывает отторжение у четверти граждан РФ, причем половина россиян уверены, что случаи подтасовок при сдаче экзамена — общая практика.

Всероссийский центр изучения общественного мнения опубликовал данные опроса по поводу единого госэкзамена. Оказалось, что 24 процента россиян убеждены, что такую форму проверки знаний выпускников школ стоит отменить, а 6 процентов родителей, имеющих детей школьного возраста, сообщили о том, что сталкивались с фактами подтасовок при ЕГЭ.

При этом почти половина опрошенных (49 процентов

россиян) убеждены в том, что мошенничество на выпускных экзаменах — общая практика. В 2010 году на аналогичный вопрос точно так же ответили 33 процента россиян.

Несмотря на такую убежденность, люди в основном не могут предложить методы борьбы с подтасовками на ЕГЭ. Лишь 24 процента настаивают на отмене единого госэкзамена и возвращении к старой системе оценки. Кроме того, 9 процентов респондентов предложили тщательно контролировать ход ЕГЭ и поставить видеонаблюдение, 4 процента высказались в поддержку введения жесткого наказания, вплоть до уголовного, за мошенничество на экзаменах.

НА КАВКАЗЕ НАЙДЕНА ЗАГАДОЧНАЯ ПЕЩЕРА, КОТОРУЮ ИСКАЛИ ЭСЭСОВЦЫ

В горах Кабардино-Балкарии на одной из вершин в окрестностях селения Заюково Баканского района обнаружена загадочная шахта. Ее протяженность примерно 80 метров, она состоит из нескольких колен с камерами-переходами из одной в другую. Ее обнаружили местные краеведы Мария и Виктор Котляровы, заинтересовавшись странными свастиками, выбитыми высоко в горах. Хотя стрелки гитлеровской дивизии "Эдельвейс", которые были на Кавказе в 1942 году, так и не добрались до этой вершины. Возможно, свастика оставили в качестве опознавательных знаков сотрудники нацистской организации "Аненербе", занимавшейся оккультизмом.

Известно, что во время старта войны в Кабардино-Балкарии побывала сотрудничавшая с СС мистическая организация "Аненербе" ("Наследие предков"), —

рассказал Виктор Котляров. — По секретному проекту Гитлера она занималась поисками чаши Грааля, якобы оставленной в одной из горных пещер Кавказа".

По словам исследователей, найденная пещера не имеет аналогов среди подобного рода комплексов — судя по всему, она рукотворна. Выходящая на вершину горы шахта — это две цельные каменные плиты, поставленные параллельно, с боковинами, заложенными аккуратными небольшими камнями. Затем идут еще несколько шахт, ведущие в огромный 36-метровый подземный зал. Одна из его стен и свод тщательно отшлифованы. "Тысячелетия назад при сооружении этого поражающего воображения объекта использовались неизвестные нам технологии обработки, доставки и установки каменных блоков", — считает Виктор Котляров.

Аслан ГУГКАЕВ.

СПОРТ

СПОРТ

УВЕРЕННАЯ ПОБЕДА НАД ЛИДЕРОМ

Очередную домашнюю встречу провели игроки команды "Ардон". В минувший понедельник подопечные Руслана Дарчиева принимали команду "Алания" из Октябрьского. Футболисты из Пригородного района подошли к этой игре в ранге лидера первенства республики и в данном противостоянии выглядели фаворитами. Но это были предматчевые расклады. На деле ардонские ребята мириться с ролью аутсайдера не стали и предложили "аланцам" напряженную борьбу на каждом участке поля. Лишившись оперативного простора для начала своих быстрых атак, октябрьские футболисты стали сбиваться на индивидуальные действия, но ардонцы довольно уверенно страховали друг друга и не позволили гостям создать что-то серьезное у своих ворот. Зато на 24-й минуте хозяевам удался быстрый переход от обороны к атаке, и выведенный на рандеву с высокочившим из ворот голкипером гостей, Руслан Елбакев хладнокровно перекинул через него мяч — 1:0 в пользу ардонских футболистов. Гости ринулись было отыгрываться, но защитные построения наших футболистов были безупречны. По большому счету "желто-красным" голевых моментов в первом тайме создать не удалось.

Второй тайм в целом не изменил расстановки сил на поле: лидеры чемпионата все также безуспешно пытались наладить комбинационный футбол, а хозяева поля преуспели в разрушении наступательных инициатив гостей. В середине тайма случился эпизод, который в очередной раз показал, что с дисциплиной у ардонских игроков пока серьезные проблемы. В одном из игровых моментов мяч угодил в локоть полузащитника



хозяев, судья дал свисток, зафиксировав умышленную игру рукой. Инцидент случился у центрального круга и никакой угрозы для ворот хозяев поля не таил, но наш игрок почему-то рассудил иначе и обрушился на арбитра встречи с нецензурной бранью. В итоге — "красная карточка" и "валидная" концовка так хорошо складывавшейся игры. И все из-за скверного поведения одного-единственного члена команды. Но, надо отдать должное ардонцам — даже оставшись в меньшинстве, они так же продолжали прессинговать своих соперников. Пожалуй, единственный шанс отыграться у октябрьцев был незадолго до финального свистка, но форвард гостей, оставшись в полном одиночестве перед вратарем ардонской команды, "катнул" тому мяч прямо в руки. Гораздо более острой выглядела одна из завершающих контратак наших футболистов, но в решающий момент не хватило точности форварду хозяев. В итоге лидер первенства потерял три очка в нашем городе, а наши молодые футболисты доказали, что могут играть на равных с командами, находящимися на вершине турнирной таблицы.

Вместе устраним опасность пожара

Уважаемые жители Ардонского района!

Согласно Закону "О пожарной безопасности в Российской Федерации", устанавливаются правовые, экономические и социальные меры в области обеспечения пожарной безопасности в республике.

В целях своевременной подготовки дымоотводящих устройств и вентканалов газовых приборов ежегодно, перед началом отопительного сезона, необходимо проведение периодической проверки дымоходов, подтвержденных актом Ф № 2 на каждую единицу отопительного прибора. Основной организацией, имеющей лицензию на право выполнения всех противопожарных работ пригодности к эксплуатации, является ВДПО. Только мы имеем право выдавать документ-подтверждение, который заключается актом. ВДПО — хозрасчетная организация, поэтому для частного сектора мы выполняем прочистку дымоходов и вентканалов по заявкам жителей, а организациям — по договору. ВДПО работает по уставу, все работы оформляются специальным документом подтверждения исправности. Плановая работа — проверка дымоходов один раз в год по приказу Правительства РСО — А от 23.05.1997 г. А в многоэтажных домах — один раз в квартал. Так как дымоходы находятся в ужасном состоянии (90% их надо прочистить и реставрировать), с организациями составляем договор, чтобы ВДПО устранило все недостатки.

При эксплуатации печного отопления запрещается:

- оставлять без присмотра топящиеся печи, а также поручать надзор за ними малолетним детям;
- располагать топливо, другие горючие вещества и материалы на предтопочном листе;
- применять для розжига печей бензин, керосин, дизельное топливо и другие ЛВЖ и ГЖ;
- топить углем, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива;
- производить топку печей во время проведения в помещениях собраний и других массовых мероприятий;
- использовать вентиляционные и газовые каналы в качестве дымоходов.

Установка металлических печей, не отвечающих требованиям пожарной безопасности, не допускается. Расстояние от печей до товаров, стеллажей, витрин прилавков, шкафов и другого оборудования должно быть не менее 0,7 м, а от топочных отверстий — не менее 1,25 м.

На чердаках все дымоходные трубы котельных установок, работающих на твердом топливе, должны быть оборудованы искрогасителем и очищаться от сажи. До начала отопительного сезона осталось очень мало времени. Чтобы не допустить пожаров, от которых никто не застрахован, давайте вместе устраним причины их возникновения.

По всем вопросам обращайтесь в ВДПО по адресу: г. Ардон, ул. Матросова, 31. Тел. 3-03-41.

Раиса ГАЗЗАЕВА, председатель Ардонской районной организации ВДПО.

Начался рост простудных заболеваний

Рост простудных заболеваний, традиционный для холодного времени года, начался в России, сообщил руководитель Роспотребнадзора, Главный государственный санитарный врач РФ Геннадий Онищенко.

"Небольшой подъем идет во всех группах населения. В подавляющем большинстве случаев идет рост заболеваемости ОРЗ", — сказал он. По его словам, в российских регионах стартовала кампания вакцинации против гриппа.

Онищенко заявил, что в европейских странах, так же как и в России активность вирусов гриппа пока низкая. "В Европе вирусы гриппа выделяются редко, а если и выделяются, то грипп А", — сообщил он.

Медики прогнозировали рост заболеваемости ОРЗ и гриппом в сентябре, после возвращения детей в школы.